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دبیر

نام و نام خانوادگی

زیست شناسی

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

ژنگان هسته ای گامت انسان شامل چند فام تن غیرجنسی است؟1

)، گیاهی زایا ایجاد می شود؟2 ۴nچرا از خودلقاحی گل مغربی چارلاد (تتراپلوئید) (

اگر به هر علت سرعت تشکیل رادیکال های آزاد در راکیزه ها از سرعت مبارزه با آن ها بیشتر باشد، چه اتفاقی می افتد؟3

علاوه بر سبزینه ها، چه رنگیزه های دیگری در غشای تیلاکوئید وجود دارند؟4

منبع تأمین الکترون در باکتری های گوگردی چه مولکولی است؟5

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

ایوری با اضافه کردن آنزیم تخریب کنندۀ پروتئین به عصارۀ باکتری های پوشینه دار و انتقال این مخلوط به محیط کشت حاوی6

باکتری بدون پوشینه چه مشاهده کرد؟

به فعالیت نوکلئازی دنابسپاراز، که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود، چه می گویند؟7

آنزیم ها چه تأثیری بر انرژی فعال سازی واکنش دارند؟8

پروتئین های ساخته شده در سیتوپلاسم که به شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی می روند، چه سرنوشت هایی پیدا می کنند؟ (سه9

مورد)

RWرنگ گل میمونی  چگونه است؟10

اندازه قد انسان صفتی پیوسته یا گسسته است؟11

در مورد رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.12

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

گاهانه برنامه ریزی می کند؟الف در کدام نوع یادگیری، جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و آ

عدم انقباض بازوهای شقایق دریایی در پاسخ به حرکت مداوم آب، مثالی از کدام یادگیری است؟ب

کدام جانور، طاووس ماده یا جیرجیرک ماده برای تولیدمثل هزینه بیشتری نسبت به جفت خود می پردازد؟پ

منبع: امتحان نهایی

امیرحسین قنبرنژاد
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غذایابی بهینه را تعریف کنید.ت

دو مورد از فایده های قلمروخواهی برای جانوران را بنویسید.ث

رفتار تولید صدا توسط افراد نگهبان هنگام حضور شکارچی چه نوع رفتاری است؟ج

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.13

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

تولید موادی مانند پادزیست ها، آنزیم ها و موادغذایی در کدام دورۀ زیست فناوری ممکن شد؟الف

در مرحلۀ تشکیل دنای نوترکیب نقش آنزیم لیگاز چیست؟ب

چگونه می توان با مهندسی پروتئین، مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی پلاسمین را بیشتر کرد؟پ

در تولید پنبه مقاوم به آفت، ژن پروتئین سمی از کدام جاندار جداسازی می شود؟ت

مزیت واکسن های تولیدشده با روش مهندسی ژنتیک نسبت به واکسن های تولیدشده با روش های قبلی چیست؟ث

CO۲در حالتی که میزان  برگ کم و میزان اکسیژن در آن افزایش می یابد (فتوسنتز در شرایط دشوار)14

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

اکسیژن با چه مولکولی ترکیب می شود؟الف

CO۲این فرایند که با مصرف اکسیژن، آزاد شدن و همراه با فتوسنتز است، چه نامیده می شود؟ب

در مورد از انرژی به ماده به پرسش های زیر پاسخ دهید.15

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

در واکنش های وابسته به نور، منشأ پروتون های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجاست؟الف

CO۲در چرخۀ کالوین، افزودن  به مولکول پنج کربنی توسط چه آنزیمی انجام می شود؟ نام کامل آن را بنویسید.ب

C۴CAMچه تفاوتی میان تثبیت کربن در گیاهان  و گیاهان  وجود دارد؟پ

در مورد از ماده به انرژی به پرسش های زیر پاسخ دهید.16

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

ATPنام کامل  که شکل رایج و قابل استفادۀ انرژی در یاخته ها است، را بنویسید.الف

در چرخۀ کربس، چگونه مولکولی شش کربنی، ایجاد می شود؟ب

در زنجیرۀ انتقال الکترون، پروتون ها در چند محل از بخش داخلی به فضای بین دو غشا پمپ می شوند؟پ

در تخمیر الکلی، اتانال چگونه اتانول را ایجاد می کند؟ت

سیانید چگونه باعث توقف تنفس یاخته ای می شود؟ث

در مورد تغ�ر در اطلاعات وراثتی به پرسش های زیر پاسخ دهید.17

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

از عواملی که باعث می شوند جمعیت از حال تعادل خارج شود، دو مورد نام ببرید.الف

HbSبا مطالعۀ توزیع بیماری کم خونی داسی شکل در جهان، فراوانی دگرۀ  درچه مناطقی بسیار بیشتر از سایر مناطق است؟ب
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به ساختارهایی که نشان می دهند، برای پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش های مختلفی سازش پیدا کرده اند، چه می گویند؟پ

انواع گونه زایی را نام ببرید.ت

زن و مردی سالم صاحب فرزندی هموفیل شده اند. با توجه به اینکه هموفیلی یک بیماری وابسته به X و نهفته است18

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

جنسیت فرزند هموفیل را مشخص کنید.الف

ژن نمود (ژنوتیپ) والد ناقل را بنویسید.ب

احتمال تولد کدام یک، دختر هموفیل یا پسر سالم در این خانواده وجود ندارد؟پ

در مورد صفات گروه های خونی ABO و Rh به پرسش های زیر پاسخ دهید.19

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

جایگاه ژنی کدام یک از صفات فوق در فام تن (کروموزوم) شمارۀ 9 است؟الف

ژن نمود (ژنوتیپ) فردی با گروه خونی O منفی را بنویسید.ب

چه رابطه ای بین دگره (الل) A و B وجود دارد؟پ

در مورد جریان اطلاعات در یاخته ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.20

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

،  و  در رنای پیک، موجب پایان یافتن عمل ترجمه می شود؟الف Uچرا حضور رَمزه (کدون) های  GAU AAU AG

در هنگام ترجمه، توالی پادرمزه (آنتی کدون) با توالی رَمزه مکمل خود چه پیوندی برقرار می کند؟ب

اولین پیوند پپتیدی در کدام مرحله از مراحل ترجمه تشکیل می شود؟پ

در یوکاریوت ها (هوهسته ای) عوامل رونویسی به چه بخش هایی از دنا ممکن است متصل شوند؟ت

با توجه به شکل زیر به پرسش ها پاسخ دهید.21

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

کدام مرحله از رونویسی را نشان می دهد؟الف

شماره های (1) و (2) را نام گذاری کنید.ب

در محل هر دو راهی همانندسازی22

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

چند آنزیم دنابسپاراز (DNA پلی مراز) فعالیت دارد؟الف

آنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را می شکند؟ب
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در مورد آزمایش های مزلسون و استال به پرسش های زیر پاسخ دهید.23

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

برای تشخیص رشته های دِنای نوساز از رشته های قدیمی، نوکلئوتیدها را با چه ایزوتوپی نشانه گذاری کردند؟الف

با توجه به نتایج آزمایش های آن ها، کدام طرح همانندسازی دنا مورد تأ�د قرار گرفت؟ب

در هریک از عبارت های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

در مدل پیشنهادی واتسون و کریک، پله های این نردبان را (قند و فسفات - بازهای آلی) تشکیل می دهند.24

در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم مثبت رونویسی در مورد ژن های مؤثر در تجزیه (مالتوز - لاکتوز) انجام می شود.25

در رابطه با رنگ نوعی ذرت، در رخ نمودهای ناخالص، هرچه تعداد دگره های بارز بیشتر باشد، مقدار رنگ قرمز (بیشتر - کمتر)26

است.

گاهی جهش در یکی از توالی های تنظیمی رخ می دهد، این جهش بر (توالی - مقدار) پروتئین اثری نخواهد داشت.27

دلفین با (شیر کوهی - کوسه) خویشاوندی نزدیک تری دارد، بنابراین در یک گروه قرار می گیرند.28

) می گویند.29 Pبه سبزینه یا کلروفیل a در فتوسیستم 2، ( ۶۸۰ − P ۷۰۰

در هریک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

نوکلئوتیدها با نوعی پیوند اشتراکی به نام .................... به هم متصل می شوند و رشته پلی نوکلئوتیدی را می سازند.30

در بیماری .................. آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را می تواند تجزیه کند، وجود ندارد.31

اگر جهش، سبب تغ�ر در نوع آمینواسید در زنجیرۀ پلی پپتیدی شود، این نوع جهش جانشینی را جهش ..................... می نامند.32

وجود یک فام تن (کروموزوم) 21 اضافی در مبتلایان به نشانگان داون، مثالی از ناهنجاری ................... در فام تن ها است.33

اولین مرحلۀ تنفس یاخته ای، ..................... و به معنی تجزیۀ گلوکز است.34

پیرووات در راکیزه (میتوکندری) یک کربن دی اکسید از دست می دهد و به ................... تبدیل می شود.35

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

گریفیت عامل بیماری آنفولانزا را نوعی باکتری به نام استرپتوکوکوس نومونیا می دانست.36

در یاخته های یوکاریوتی، رناهای ساخته شده در رونویسی برای انجام کارهای خود، دستخوش تغ�راتی می شوند.37

تنظیم بیان ژن، موجب ایجاد یاخته های متفاوتی از یاخته های بنیادی مغز استخوان می شود.38
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جهش های اضافه و حذف، الزاماً به تغ�ر چارچوب خواندن می انجامند.39

تخمیر لاکتیکی همواره سبب فساد موادغذایی می شود.40

میانبرگ در بعضی گیاهان از یاخته های اسفنجی تشکیل شده است.41

در مورد پروتئین ها و آنزیم ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.42

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی شهریور 1399

ساختار نهایی پروتئین در میوگلوبین کدام است؟الف

زنجیره های سازندۀ هموگلوبین، در ساختار دوم به چه شکل درمی آیند؟ب

افزایش غلظت پیش ماده در محیطی که آنزیم وجود دارد، تا چه زمانی می تواند باعث افزایش سرعت واکنش شود؟پ

در شکل زیر (؟) را نام گذاری کنید.43

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

شکل زیر یکی از آزمایش های گریفیت را نشان می دهد. نتیجۀ این آزمایش چیست؟44

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

به پرسش های زیر پاسخ دهید.45

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

به کل محتوای مادۀ وراثتی چه می گویند؟الف

در چه صورت با شارش ژن، خزانۀ ژن دو جمعیت به هم شبیه می شود؟ب

در زنجیرۀ انتقال الکترون، تنها راه پیش روی پروتون ها برای برگشتن به بخش داخلی راکیزه چه پروتئینی است؟پ

مقدار ATP تولیدشده در ازای تجزیۀ کامل گلوکز در بهترین شرایط در یاخته یوکاریوت، حداکثر چند ATP است؟ت

مرحلۀ مشترک بین تنفس هوازی و بی هوازی چیست؟ث

CO۲Cتفاوت آنزیم روبيسکو با آنزیمی که در ترکیب  با اسید سه کربنی در گیاهان  و CAM نقش دارد، چیست؟ج  ۴

به پرسش های زیر پاسخ دهید.46

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399
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در یوکاریوت ها، دنای سیتوپلاسمی در چه قسمت هایی از یاخته دیده می شود؟الف

نام بخش اختصاصی آنزیم که پیش ماده در آن قرار می گیرد، چیست؟ب

یک تفاوت همانندسازی و رونویسی را بنویسید.پ

چگونه ممکن است از یاخته هایی با ژن های یکسان، یاخته هایی با عملکرد و شکل متفاوت ایجاد شوند؟ت

جایگاه ژن های گروه خونی ABO در فام تن شماره چند است؟ث

علت شایع ترین نوع هموفیلی چیست؟ج

در مورد رفتارهای جانوران به پرسش های زیر پاسخ دهید.47

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

چرا اساس رفتار غریزی در همۀ افراد یک گونه یکسان است؟الف

محرک شرطی و محرک طبیعی در آزمایش پاولوف را بنویسید.ب

چرا در نوعی جیرجیرک، جانور نر جفت را انتخاب می کند؟پ

بعضی طوطی ها برای خنثی شدن مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی، چه می خورند؟ت

در اجتماع مورچه های برگ بر، وظیفه مورچه های کوچک چیست؟ث

رفتار نگهداری و پرورش زاده های ملکه که توسط زنبورهای عسل کارگر انجام می شود، چه نوع رفتاری است؟ج

در مورد فناوری های نوین زیستی به پرسش های زیر پاسخ دهید.48

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

به جانداری که از طریق مهندسی ژنتیک دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی  شده است، چه می گویند؟الف

اجزای دنای نوترکیب را بنویسید.ب

افزایش پایداری پروتئین در مقابل گرما، با روش های مهندسی پروتئین، اهمیت زیادی دارد. دو مورد از اهمیت آن را بنویسید.پ

واکسن نوترکیب ضدهپاتیت B چگونه تولید می شود؟ت

در جدول زیر، هر یک از ویژگی های ذکر شده، مربوط به کدام گروه از گیاهان است؟49

"الف"تثبيت اوليه کربن در شب

"ب"تثبیت اولیه کربن در میانبرگ و انجام چرخۀ کالوین در غلاف آوندی

"ج"تثبیت کربن فقط با انجام چرخۀ کالوین

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در مورد از انرژی به ماده به پرسش های زیر پاسخ دهید.50

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

ساختارهای غشایی و کیسه مانند و به هم متصل در فضای درون سبزدیسه (کلروپلاست) چه نام دارد؟الف

چرا دما بر روی فتوسنتز تأثیرگذار است؟ب
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CO۲در تنفس نوری،  آزاد شده، حاصل تجزیۀ مولکول دو کربنی است یا مولكول سه کربنی؟پ

در مورد از ماده به انرژی به پرسش های زیر پاسخ دهید.51

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در تنفس هوازی، چه فرایندهایی علاوه بر قندكافت (گلیکولیز) باید انجام شوند، تا مولکول گلوکز به مولکول های  تجزیهالف

شود؟

CO  ۲

باتوجه به نقش غشای درونی راکیزه در تنفس یاخته ای، چین خورده بودن آن چه ارزشی برای یاخته دارد؟ب

چگونه امکان تشکیل رادیکال های آزاد از اکسیژن در فرایند تنفس هوازی وجود دارد؟پ

در مورد روش های ساخته شدن ATP به پرسش های زیر پاسخ دهید.52

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در روش ساخته شدن ATP در سطح پیش ماده در ماهیچه ها، مولکول پیش ماده چیست؟الف

ساخته شدن اکسایشی ATP در کدام قسمت یاخته انجام می شود؟ب

در مورد تغ�ر در اطلاعات وراثتی به پرسش های زیر پاسخ دهید.53

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

گاه شوند؟الف زیست شناسان چگونه می توانند از وجود ناهنجاری های فام تنی (کروموزومی) آ

یک عامل جهش زای شیمیایی نام ببرید که در دود سیگار وجود دارد؟ب

در کدام عامل برهم زننده تعادل جمعیت ها، رویدادهای تصادفی نقش دارند؟پ

کدام ژن نمود بیماری کم خونی داسی شکل، به بیماری مالاریا مقاوم است؟ت

یک مثال برای ساختارهای وستیجيال بنویسید.ث

جهش بی معنا را تعریف کنید.54

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در مورد انتقال اطلاعات در نسل ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.55

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

اگر گروه خونی زن و شوهری Rh مثبت باشد و گروه خونی یکی از فرزندان آن ها Rh منفی شود، ژن نمود این والدین راالف

بنویسید.

چرا در صفات وابسته به X ممکن نیست پدر ناقل باشد؟ب

در رابطه با رنگ نوعی ذرت، ژن نمود (ژنوتیپ) ذرت های موجود در دو آستانۀ طیف یعنی قرمز و سفید را بنویسید.پ

رخ نمودهای (فنوتیپ های) زاده های حاصل از آمیزش دو گل میمونی صورتی را با رسم مربع پانت بنویسید.56

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در مورد تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها و یوکاریوت ها به پرسش های زیر پاسخ دهید.57

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

چرا در تنظیم منفی رونویسی، با اتصال لاکتوز به مهارکننده، این پروتئین دیگر نمی تواند به اپراتور متصل بماند؟الف
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در چه صورت مقدار رونویسی ژن، تحت تأثیر عوامل رونویسی تغ�ر می کند؟ب

در مورد مراحل ترجمه (پروتئین سازی) به پرسش های زیر پاسخ دهید.58

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

اولین رمزه (کدون) که در جایگاه P رناتن (ریبوزوم) قرار می گیرد، دارای چه توالی است؟الف

در مرحلۀ پایان، چه پروتئین هایی باعث جدا شدن زیر واحدهای رناتن از هم می شود؟ب

علت هر یک از موارد زیر را بنویسید.59

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در یوکاریوت ها، آغاز همانندسازی در چندین نقطه در هر فام تن (کروموزوم) انجام می شود.الف

مواد سمی مانند سیانید یا آرسنیک، مانع فعالیت آنزیم می شوند.ب

عمر رنای پیک (mRNA) در یوکاریوت ها طولانی تر از پروکاریوت ها است.پ

باتوجه به مدل پیشنهادی واتسون و کریک برای دنا، یک نتیجۀ جفت شدن بازهای مکمل را بنویسید.60

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در هر یک از عبارت های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

دئوکسی ریبوز یک اکسیژن (کمتر- بیشتر) از ریبوز دارد.61

ژن های سازنده (رنای رناتنی- رنای ناقل) در یاخته های تازه تقسیم شده بسیار فعال اند.62

در بیماری فنیل کتونوری، آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را (تجزیه کند- بسازد) وجود ندارد.63

در چلیپایی شدن (کراسینگ اور)، قطعه ای از فام تن بین فامینک های (خواهری- غیرخواهری) مبادله می شود.64

) است.65  - Fمولکول حامل الکترون که در قندكافت تشکیل می شود، ( ADH۲N ADH

سیانوباکتری ها، جزء باکتری های فتوسنتزکننده (اکسیژن زا- غیراکسیژن زا) هستند.66

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در همانندسازی دنا، شکستن پیوند فسفودی استر توسط آنزیم ........... انجام می شود.67

رنای رونویسی شده از رشته الگو، در ابتدا دارای رونوشت های میانه دنا است. به این رنا، ........... گفته می شود.68

ABOاگر فردی برای گروه خونی  فقط آنزیم A را داشته باشد، گروه خونی این فرد ........... است.69

تخمیر الکلی و تخمیر ........... انواعی از تخمیرند که در صنایع متفاوت از آن ها بهره می بریم.70

الکترون های حاصل از تجزیۀ آب، کمبود الکترونی ........... در مرکز واکنش فتوسیستم ۲ را جبران می کنند.71
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درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم زیست شناسی خرداد 1399

در نوکلئیک اسیدهای خطی گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهای دیگر آزاد است.72

پروتئین ها از یک یا چند زنجیره بلند و انشعاب دار از پلی پپتیدها ساخته شده اند.73

در رونویسی، نوکلئوتید تیمین دار را به عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید آدنین دار دنا قرار می گیرد.74

) یک گیاه زیستا و زایا است.75 ۳nگیاه گل مغربی سه لاد (تریپلوئید) (

راکیزه (میتوکندری) همراه با یاخته و نیز مستقل از آن تقسیم می شود.76

هر فتوسیستم شامل آنتن گیرنده نور و یک مرکز واکنش است.77
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